酒后找茬惹冲突 酒醒知错赔两万

闵行区莘庄镇调委会情理法结合调解纠纷

★★ □法治报记者 金勇 法治报通讯员 张峥华

> 调解员在了解事情经过后,多次组织双方当事 人面对面调解,最终情理 法结合,通过细致的说服 工作,双方各让一步,达 成一致。

【事由】

醉酒惹事引发冲突

庄先生醉酒后在莘某路一水果店里与店主葛先生产生矛盾,两人先是发生口角之争,此后上升为肢体冲突,好在被店里的其他员工及时拉开,并被随后赶到的警察带到了派出所。

当事双方对事件的发生各执一词、互不相让。事发当时已将近晚上十点,店里的顾客并不多,而现场的监控由于角度关系没有拍摄到双方肢体冲突的场景,两人对事发经过的描述也大相径庭,都说是对方将自己打伤了,且双方都有验伤单。后来,警方找到了当时正在店里买水果的顾客,通过旁证才弄清楚了事实的真相。两人虽然平时常打交道,但仅限于买卖关系,既没有深交也没有过节,本次的冲突纯属偶然。现双方的争议焦点在于赔偿金额,多次协商无果后,被引导到所属地的闵行区幸庄镇调委会进行调解。

【调解】

多次调解握手言和

在了解完案件的经过后,调解 员组织双方当事人进行了第一次的 面对面调解。双方当事人情绪都非 常激动,葛先生一度不愿意配合调 解,要求警方直接按照程序对庄先 生进行处理,后来又提出了5万元 的赔偿金额。而庄先生则大喊冤 枉,表示自己的腰部也被打伤了, 并拿出了自己农物受损的照片,也 提出让对方赔偿的要求。由于双方



资料图片

互不相让,导致调解陷入僵局。第一次面谈以失败告终。临走时,调解员与庄先生单独交谈了一番。首先,向他宣传相关的法律法规,并告知他醉酒闹事的行为已经违反了《中华人民共和国治安管理处罚法》的相关条款,可以据此对他作出相应的处理,现既然已经进入调解程序,希望他能够反思自己的行为,积极配合调解员的工作,尽快协商处理完这件事情。庄先生听了劝导后,表示会反思自己的行为,认真配合调解员的工作。

为了能尽快解决这起纠纷,调解员在两个星期后再次组织双方进行面对面的调解。此次,主要围绕赔偿金额进行协商交谈。葛先生只同意在原来5万元赔偿的基础上减去1万元,而庄先生表示无法接

受,双方就赔偿金额依然无法达成 共识,调解再次陷入僵局。此时, 调解员只能告知双方当事人,如果 无法达成共识,只能走司法程序。 而在第二次面对面调解失败后,庄 先生多次找调解员交谈,表示愿意 通过赔偿解决此事,但是因近两年 生意不好做,公司一直处于亏本状 态,而家中有老人生病,到处需要 钱,希望调解员能够出面和葛先生 进行协商,降低赔偿金额到自己能 承担的 2 万元。

庄先生的表态给此次纠纷带来 了成功处理的曙光,于是调解员再 次找到葛先生,希望能在赔偿金额 上达成共识。一开始,葛先生始终 坚持 4 万元的赔偿金额,但在调解 员一番情理法的劝慰下,葛先生终 于表示愿意考虑一下。后来,调解 员在了解到所里有一名社保队员和 葛先生关系较好后,马上联系到了 该名社保队员,让他趁热打铁去做 葛先生的思想工作,最后在调解员 和社保队员的劝说下,葛先生终于 同意将赔偿款降到了2万元。

双方当事人达成一致后,在调解员的主持下,订立了人民调解协议书,约定庄先生赔偿葛先生2万元,双方相互道歉,握手言和。

【点评】

耐心劝导达成一致

生活中, 亲朋好友欢聚一堂, 免不了要喝酒, 但是其中潜藏着的 风险是无法估量的, 一部分人饮酒 没有节制, 借酒撒疯、酗酒打闹的 事件不在少数, 因此希望大家为了 自己和家人, 切记饮酒有节制。

本案是一起由醉酒闹事引发的 损害赔尝纠纷案, 通过协商调解的 最终目的无非是通过赔偿解决纠 纷,受害一方提出的赔偿金额往往 比较高, 都会为对方的还价留有空 间,而加害人则会将赔偿金额压到 最低, 因此双方是绝对的对立面, 而调解员的角色往往就是一个"电 焊工"。要将双方的赔偿金额焊接 到一个点上。在这个过程中,调解 员同时还要扮演不同的角色, 站在 双方当事人的立场上考虑问题, 在 适时之际对双方进行法治宣传教 育, 告知双方的行为均已违反了 《中华人民共和国治安管理处罚 法》, 使双方都认识到自己的错误, 真心实意接受教育。调解员再通过 情理法结合, 劝导双方当事人, 最 终达成一致,圆满解决纠纷。

耄耋之年流离失所 25年赡养纠纷终了结

奉贤区庄行镇调委会多元调解为老人解决后顾之忧

★★ □法治报记者 夏天 法治报通讯员 黄徐华

> 2019 年 2 月初的一 个下午,当人们沉浸在时, 迎新年的欢乐气氛中时, 一起历时 25 年的家庭等 争,一位耄耋老人渴望亲 情的愿望,五个子女之间的亲情纠葛,在奉贤区庄 行镇人民调解委员会的连 持下终于得到了圆满解 决。

【事件起因】

今年92岁高龄的吴阿婆,丈夫早亡,育有大女儿、二弟、三妹、四妹和五弟五个子女。随着子女相继成家立业,吴阿婆与子女们分家,先后将3间老宅基地房屋和公婆留下的房屋分给了二弟,之后又资助五弟另外买了一处农村宅基地房,三个女儿则各自嫁了出去。

25 年前,吴阿婆居住的农村 宅基地房屋因年久失修而无处居 住,她将五个子女告上法庭,法院 作出了由五个子女共同赡养老人的 民事调解书。但是,这份具有法律 效力的文书最终没有实际履行,吴 阿婆一直随五弟一起生活。

2016 年 9 月的某一天,因母亲赡养问题而早有嫌隙的五弟和二弟再次发生激烈冲突。这次争吵的结果直接殃及老母亲,吴阿婆被赶出了家门。闻讯赶来的四妹,在劝说两兄弟无果后,只好将老母亲接到自己的出租屋内照料,一住就是两年多。

无论女儿如何精心照料,吴阿婆的愿望始终是能回到儿子的家。想着两个儿子都对她不闻不问,她愈加心事重重。于是她找到村干部帮忙劝说,每次都以两兄弟的相互指责、争执不休而以失败告终。无奈,她又向庄行镇人民调解委员会

求援,就自己的养老、医疗等问题 提出调解申请。

【调解过程】

调委会受理纠纷后,调解员分 别找到村干部、吴阿婆和她的五个 子女——了解情况。

原来,过去25年里,两兄弟 之间纠纷不止,总认为对方从父母 处获得的财产更多,而自己是吃亏 的那一个。五个子女各有各的想 法:五弟觉得自己赡养了母亲20 多年,已经仁至义尽;二弟认为五 弟拿走了母亲所有的积蓄,就应该 由他一人赡养母亲;大女儿和三妹 倒是愿意承担部分赡养母亲的费 用;四妹更是通情达理,愿意承担 为母亲养老送终的义务。但是,吴 阿婆却提出希望住在二弟家,由二 弟养老送终。

如何让吴阿婆和子女之间统一想法,必须有一个妥善的方案。调委会请来法律顾问、村干部组成调解小组,一起商量对策。考虑到吴阿婆的年纪和身体状况,调解小组认为需要先行在家族成员中确定一名监护人,然后在充分尊重老人真实意愿的基础上,选择适合老人的赡养方案,帮助老人解决一切后顾

调解过程中,对于由四妹担任 吴阿婆监护人的提议,大家一致同 意。但是,在居住、后事处理等问题上,子女们产生了严重分歧,调解一度陷入僵局,两兄弟更是怒目相争。于是,调解小组暂停了纠纷调解,并对所有子女提出了严肃批评意见:老人中年丧偶,一个人拉扯五个子女不容易。赡养老人是子女不可推卸的法律责任,与是否拿到老人的财产无关,不能因为没有拿到钱就不愿赡养老人。

同时, 调解员又当场询问了吴 阿婆的意愿。她表示:愿意住到附 近的卫生院护理部,希望两个儿子 不要再为她而争吵。这个方案得到 四个子女的支持, 但四妹提出异 议,她认为母亲去了卫生院极有可 能得不到好的照顾,影响身体健 康。针对四妹的顾虑,调解员又提 议: 一是五个子女应当定期安排时 间探望老人,一旦母亲身体状况出 现问题应随时就医。二是护理费用 先从母亲的个人积蓄中支出一部 分,其余部分由五个子女共同分 摊。三是母亲的就医和养老送终等 问题, 由五个子女共同承担。对于 这样的安排,大家一致同意。

经过调解小组近两个月的不懈 努力,这起历时25年的赡养纠纷 终于得到圆满解决。

《『一句》

本案是一起复杂特殊的赡养纠

纷, 历时长, 矛盾深。由于25年前的赡养问题通过法院民事调解并未真正履行, 导致25年后家庭矛盾重蹈覆辙, 老人切身利益无法得

到真正保障。 善技"出口"是成功调解的关键点。调解员意识到,老人年岁已高,确定一名监护人是纠纷调解了重老的关键点,为此调解员在尊重老人意愿基础上,通过听取家庭成员意见,选择吴阿婆最为信任的监护人,为老人日后生活提供有力保障。

安顿住处是其他矛盾焦点的先决条件。考虑到五个子女都已经超过60岁,各方面条件都很局促,而吴阿婆身体状况逐日下降,因此调解员在征求老人意见的基础上提出了安顿老人至医院护理部的方案,得到一致认可。而后又在尊重吴阿婆意愿基础上,进行后续调解方案的制订。

多措并举是纠纷得以成功调解的"宝剑"。调解中,针对两兄弟的恶语相向、扯皮推诿的不负责行为,调解员对他们进行了严肃批评教育,并引用《老年人权益保障法》中老年人所应享有的权利和子女应尽的义务等内容,从情、理、法角度进行宣传教育,使兄弟俩深受教育,心生愧疚,从而消除了隔阂,达成统一共识。